

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΣΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ**

ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΒΟΗΘΗΜΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗ Σ.Ε.Α

**Θεσμοθετημένες Διαδικασίες, Πρωτόκολλα που ισχύουν στα Σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης
(Δημόσια & Ιδιωτικά Ιδίου Τύπου πλην Εσπερινών Σχολείων και Εσπερινών ΤΕΣΕΚ)**

Πρωτόκολλο παραπομπής μαθητών/μαθητριών που παρουσιάζουν /εμφανίζουν εξαρτητικές συμπεριφορές στα

Θεραπευτικά Προγράμματα (2021)

1. Πηγές Πληροφόρησης	2. Ομάδα/ Άτομο Διαχείρισης Περιστατικού	3. Βασικές Πληροφορίες / Διευκρινίσεις	4. Βήματα Υλοποίησης
<p>1.1.Εθνική Στρατηγική για την Αντιμετώπιση της Εξάρτησης 2021- 2028</p> <p>https://www.naac.org.cy/el/ethniki-stratigiki</p> <p>1.1.2. Εγκύκλιος ΥΠΑΝ, 19/10/2021 (Πρωτόκολλο)</p> <p>http://enimerosi.moec.gov.cy/ypp12986</p>	<p>2.1.Υπεύθυνος Καθηγητής ορίζεται, στη βάση του σχετικού Πρωτοκόλλου ο Καθηγητής Σ.Ε.Α.</p> <p>2.2.Χρήση /Υπόνοια για χρήση: Οποιαδήποτε πληροφορία πρέπει να μεταφέρεται στον Καθηγητή Σ.Ε.Α. για τις δικές του ενέργειες.</p>	<p>3.1. Διαδικασία Παραπομπής -Βασικές Αρχές:</p> <p>3.1.1. Ο Καθηγητής Σ.Ε.Α.:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Είναι το υπεύθυνο άτομο για τη διαδικασία παραπομπής - Δεν αναλαμβάνει σε καμιά περίπτωση τον θεραπευτικό χειρισμό του μαθητή - Ενημερώνει τον Διευθυντή και τον Καθηγητικό Σύλλογο για την ιδιότητά του ως το Υπεύθυνο άτομο για το Πρωτόκολλο Παραπομπής και για την αναγκαιότητα συνεργασίας όλων προς διασφάλιση των διαδικασιών. - Κατά τη διαδικασία προώθησης της παραπομπής ενημερώνει μόνο τον Διευθυντή 	<p>Τρεις (3) περιπτώσεις στις οποίες ο Καθηγητής Σ.Ε.Α. πρέπει να ανταποκριθεί για να υλοποιήσει τη διαδικασία παραπομπής</p> <p><u>Περίπτωση 1^η: Αίτημα από τον Μαθητή για βοήθεια από τον Καθηγητή Σ.Ε.Α.</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Δίνει στον μαθητή τις απαραίτητες πληροφορίες για τα Θεραπευτικά Προγράμματα/Κέντρα ανάλογα με την πόλη διαμονής. Επεξηγεί τις δύο (2) προϋποθέσεις παραπομπής: συμπλήρωση Εντύπου Παραπομπής και τρόπος ενημέρωσης γονέα/κηδεμόνα. Συμφωνία στον τρόπο ενημέρωσης των γονέων. • Ζητείται η συγκατάθεση των γονιών/κηδεμόνων για την παραπομπή και συμπληρώνεται το σχετικό Έντυπο Παραπομπής. Παράλληλα, ενημερώνεται ο μαθητής ότι μπορεί να απευθυνθεί ο ίδιος στο Θεραπευτικό Πρόγραμμα/Κέντρο, για να τύχει ενημέρωσης της όλης διαδικασίας ένταξής του.

<p>1.1.3. Αδειοδοτημένα Προληπτικά Προγράμματα ΑΑΕΚ</p> <p>https://enimerosi.moec.gov.cy/archeia/1/ypp14337a</p> <p>1.1.4. Ιστοσελίδα της ΑΑΕΚ www.naac.org.cy</p> <p>1.1.5. Γραφείο Πρόληψης ΥΚΑΝ, τηλ. 22607100</p> <p>-----</p> <p><u>1.2. Φορείς:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου (ΑΑΕΚ) - Ανώτατος Συντονιστικός Φορέας του κράτους για χάραξη της εθνικής πολιτικής • Επιτροπή Αγωγής Υγείας και Πολιτότητας (ΕΑΥΠ), ΥΠΑΝ - Υπεύθυνη για την προώθηση της υλοποίησης στα θέματα αγωγής υγείας 		<p>του σχολείου ως το κατά νόμο υπεύθυνο άτομο εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου</p> <p>- Αν ο μαθητής έχει αίτημα για βοήθεια και υπάρχει συγκατάθεση γονέων, τότε η διαδικασία ολοκληρώνεται εντός πέντε (5) ημερών. Στις υπόλοιπες περιπτώσεις ολοκληρώνεται το συντομότερο δυνατόν.</p> <p>3.1.2. Η συγκατάθεση γονέων/κηδεμόνων είναι ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ για εξειδικευμένη παρέμβαση σε Θεραπευτικό Πρόγραμμα/ Κέντρο μαθητή/τριας.</p> <p>3.1.3. Σε οποιαδήποτε στιγμή της διαχείρισης από τον Καθηγητή Σ.Ε.Α. υποπέσει στην αντίληψή του ή έχει την εύλογη υποψία ότι ο μαθητής είναι παράλληλα και θύμα οποιασδήποτε μορφής κακοποίησης, τότε ενεργεί παράλληλα και αναλόγως της περίπτωσης σύμφωνα και με τα σχετικά Εγχειρίδια <i>Βίας στην Οικογένεια ή της Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιού</i>.</p> <p>Τηλεφωνική Γραμμή Ανταπόκρισης και Βοήθειας Υ.ΚΑ.Ν. 1498 – 24ωρη επικοινωνία, επώνυμα ή ανώνυμα, για πληροφορίες ή συμβουλευτική βοήθεια για θέματα ουσιοεξάρτησης</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Εφόσον εξασφαλιστεί η γραπτή συγκατάθεση των γονέων του μαθητή, το σχετικό Έντυπο Παραπομπής αποστέλλεται με φαξ ή ηλεκτρονικά στο ανάλογο Θεραπευτικό Πρόγραμμα/Κέντρο. Η αποστολή του εντύπου συνοδεύεται από τηλεφωνική επικοινωνία του Καθηγητή Σ.Ε.Α. με το Θεραπευτικό Πρόγραμμα/Κέντρο • Πιθανή άρνηση γονέων για συγκατάθεση, το σχολείο ενημερώνει τις Υ.Κ.Ε. (Εγκ. Ημερ. 2/6/2020,αρ. φακ. 11.23.04, https://enimerosi.moec.gov.cy/archeia/1/ypp10880a). <p><u>Περίπτωση 2η: Δεν υπάρχει αίτημα για βοήθεια από τον Μαθητή Για τον εντοπισμό του μαθητή είναι σημαντική η συνεργασία του Καθηγητή Σ.Ε.Α. με τον Υ.Τ.</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Συνάντηση με τον μαθητή για να αντιληφθεί ότι έχουν παρατηρηθεί θέματα στη συμπεριφορά του και να αφυπνιστεί για να αντιμετωπίσει τις δυσκολίες του ο μαθητής με εξειδικευμένο τρόπο • Καθορισμός τριών (3) διερευνητικών συναντήσεων/συνεντεύξεων κινητοποίησης, για να αναπτυχθεί το κίνητρο παραπομπής σε θεραπεία και παράλληλη ενημέρωση των γονιών/κηδεμόνων • Σε συνέχεια, αν ο μαθητής ή οι γονείς/κηδεμόνες δεν παραδεχθούν την ανάμειξη του μαθητή στη χρήση και ως εκ τούτου απορρίψουν την παραπομπή του τότε: --Διακριτική εποπτεία του μαθητή από Διευθυντή, οικείο Β.Δ., Υ.Τ. και Διδάσκοντες --Παροχή Συμβουλευτικής διεργασίας/ κινητοποίησης με σκοπό τη μελλοντική παραπομπή --Δυνατότητα συνεργασίας Καθηγητή Σ.Ε.Α. με οικείο Εκπαιδευτικό Ψυχολόγο, εάν κριθεί αναγκαίο, για παροχή συμβουλευτικού έργου <u>μόνο</u> προς το σχολείο --Δυνατότητα συνεργασίας Καθηγητή Σ.Ε.Α. με Θεραπευτικό Πρόγραμμα/Κέντρο, εάν κριθεί αναγκαίο, για περαιτέρω καθοδήγηση/ στήριξη του στη διαδικασία κινητοποίησης του μαθητή
--	--	--	--

		<p>Κατάλογος Θεραπευτικών Προγραμμάτων /Κέντρων και τηλεφώνων, στο Παράρτημα του σχετικού Πρωτοκόλλου https://enimerosi.moec.gov.cy/archeia/1/ypp12986c</p> <p><u>Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (Υ.Κ.Ε.)</u> Διεύθυνση: Προδρόμου 63, 1468, Λευκωσία Τηλέφωνο: +357 22406600 Τηλεομοιότυπο: +357 22667907</p> <p>Επαρχιακό Γραφείο Ευημερίας Λευκωσίας Διεύθυνση: Αγ. Ιλαρίωνος 66, 1026 Λευκωσία Τηλέφωνο: +357 22804605 Τηλεομοιότυπο: +357 22430205</p> <p>Επαρχιακό Γραφείο Ευημερίας Λεμεσού Διεύθυνση: Φρ. Ρούσβελτ 80, 3012, Λεμεσός Τηλέφωνο: +357 25804539 Τηλεομοιότυπο: +357 25305135</p> <p>Επαρχιακό Γραφείο Ευημερίας Λάρνακας Διεύθυνση: Πηλείου 23-25, Γ. Ματθαίου Court, 4ος όροφος, Τ.Θ. 40184, 6301 Λάρνακα Τηλέφωνο: +357 24800260 Τηλεομοιότυπο: +357 24621088</p> <p>Επαρχιακό Γραφείο Ευημερίας Πάφου Διεύθυνση: Νίκου Νικολαΐδη 17 8010 Πάφος, Τηλέφωνο: +357 26821600 Τηλεομοιότυπο: +357 26306162</p>	<p>ή/και των γονέων του. (Δεν απαιτείται συγκατάθεση γονέων ούτε χρήση προσωπικών δεδομένων της περίπτωσης) --Σε περίπτωση εξάντλησης όλων των πιο πάνω, δεν είναι εφικτή η υλοποίηση της παραπομπής και οι γονείς δεν συνεργάζονται για αυτό, τότε γίνεται ενημέρωση των Υ.Κ.Ε. (Εγκ. Ημερ. 2/6/2020, αρ. φακ. 11.23.04, https://enimerosi.moec.gov.cy/archeia/1/ypp10880a) για διευθέτηση επίσκεψης στο σπίτι του μαθητή.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Σε περίπτωση που μαθητής παραδέχεται ανάμειξη στη χρήση ουσιών αλλά ο ίδιος ή οι γονείς/κηδεμόνες του αρνούνται την παραπομπή του σε Θεραπευτικό Πρόγραμμα/Κέντρο, τότε προχωρεί η διαδικασία παραπομπής στις Υ.Κ.Ε. αυτεπάγγελα (χωρίς συγκατάθεση γονέων) βάσει του ζωτικού συμφέροντος του παιδιού • Σε περίπτωση που μαθητής παραδέχεται τη χρήση ουσιών και αποδέχεται την παραπομπή του σε Θεραπευτικό Πρόγραμμα/Κέντρο, αλλά δεν υπάρχει συγκατάθεση γονέων, τότε προχωρεί η διαδικασία παραπομπής στις Υ.Κ.Ε. αυτεπάγγελα (χωρίς συγκατάθεση γονέων) βάσει του ζωτικού συμφέροντος του παιδιού • Ο Καθηγητής Σ.Ε.Α. σε συντονισμό με τη Διεύθυνση του Σχολείου μπορεί να επιλέξουν ένα ή κάποια από τα Αδειοδοτημένα Προγράμματα Πρόληψης της ΑΑΕΚ ως το καταλληλότερο/α για εφαρμογή στη σχολική τους μονάδα. • Ο Καθηγητής Σ.Ε.Α. σε συντονισμό με τη Διεύθυνση του σχολείου επικοινωνεί με τα Θεραπευτικά Προγράμματα/Κέντρα για τις δικές τους παρεμβάσεις στο σύνολο των μαθητών, με στόχο την ενημέρωσή τους αλλά και την πιθανή παρακίνησή τους στα Θεραπευτικά Προγράμματα/Κέντρα. <p><u>Περίπτωση 3^η: Αίτημα από τον μαθητή για βοήθεια σε οποιονδήποτε Καθηγητή - Ο οποιοσδήποτε Καθηγητής γνωστοποιεί το αίτημα προς τον Καθηγητή Σ.Ε.Α.</u></p>
--	--	---	---

		<p>Επαρχιακό Γραφείο Ευημερίας Αμμοχώστου Διεύθυνση: 1ης Απριλίου 170, 5280 Παραλίμνι, Τηλέφωνο: +357 23811720 Τηλεομοιότυπο: +357 2382769</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Ο οποιοσδήποτε Καθηγητής αντιμετωπίζει τον μαθητή στηρικτικά, χωρίς καμιά κριτική στάση και του επεξηγεί ότι υπεύθυνο άτομο για προώθηση παραπομπής σε εξειδικευμένο Κέντρο είναι ο Καθηγητής Σ.Ε.Α. • Ο οποιοσδήποτε Καθηγητής προτρέπει τον μαθητή να έρθει σε επαφή με τον Καθηγητή Σ.Ε.Α. ή να τον συνοδεύσει ο ίδιος στον Καθηγητή Σ.Ε.Α., καθυστερώντας τον ότι θα διασφαλιστεί πλήρως η εμπιστευτικότητα. Γενικά έχει την υποχρέωση να διασφαλίσει ότι το αίτημα γνωστοποιήθηκε στον Καθηγητή Σ.Ε.Α., ο οποίος και θα αναλάβει τον χειρισμό του <p><u>ΕΞΑΙΡΕΣΗ:</u> Σε περίπτωση που ο οποιοσδήποτε Καθηγητής αποτύχει να πείσει τον μαθητή να απευθυνθεί στον Καθηγητή Σ.Ε.Α., τότε οφείλει να ενημερωθεί ο ίδιος από τον Καθηγητή Σ.Ε.Α. και αναλαμβάνει ο ίδιος να προωθήσει τις διαδικασίες παραπομπής εντός πέντε (5) ημερών με την καθοδήγηση του Καθηγητή Σ.Ε.Α.</p>
--	--	--	---

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ: Το παρόν Βοήθημα δεν αντικαθιστά το **Πρωτόκολλο για την Παραπομπή Μαθητών/Μαθητριών που παρουσιάζουν /εμφανίζουν εξαρτητικές συμπεριφορές σε Θεραπευτικά Προγράμματα 2021**, το οποίο πρέπει να μελετάται προσεκτικά ως Όλον.

Όπου: Καθηγητής, Βοηθός Διευθυντής, Εκπαιδευτικός, Μαθητής κ.λπ. υποδηλώνεται και το Θηλυκό Γένος

Επεξεργασία Υλικού: Α΄ Συμβουλευτική Ομάδα Εργασίας Σ.Ε.Α.

Επιμέλεια: Ελένη Παπαστεφάνου, Επιθεωρήτρια Σ.Ε.Α.

Γενική Επιμέλεια: Δρ Ειρήνη Ροδοσθένους, ΠΛΕ- Προϊσταμένη ΥΣΕΑ

(Επικαιροποίηση, 30/09/2024)